ДУА “Квасоуская сярэдняя школа”
Аксіды вугляроду (II,IV),

аксід крэмнію (ІУ),

іх будова і ўласцівасці.

Тэма ўрока: Аксіды вугляроду (II) і (IV), аксід крэмнію, іх будова і ўласцівасці.
Мэта ўрока: фарміраваць веды аб уласцівасцях аксідаў на прыкладзе злучэнняў вугляроду і крэмнію.

Задачы ўрока: - прадоўжыць фарміраванне ўяўленняў аб хімічных рэчывах, іх саставе, будове, уласцівасцях, прымяненні на прыкладзе аксідаў вугляроду і крэмнію;

- развіваць уменне тлумачыць уласцівасці індывідуальных рэчываў з пазіцыі агульных характарыстык рэчываў пэўнага класа;

-абмеркаваць праблемы экалогіі і здароўя чалавека ў залежнасці ад колькасці аксідаў вугляроду ў акружаючым асяроддзі і ў сувязі з гаспадарчай дзейнасцю чалавека;

-садзейнічаць развіццю ўмення ўстанаўліваць залежнасць паміж саставам, будовай, уласцівасцямі і прымяненнем вывучаемых рэчываў;

-развіваць ўменні вучняў параўноўваць, абагульняць, працаваць з падручнікам, састаўляць параўнальныя табліцы і схемы.

Абсталяванне і рэактывы: мадэлі малекул аксідаў вугляроду; малюнак, які адлюстроўвае структуру аксіду 
крэмнію (IV); калекцыя мінералаў і горных парод, якія змяшчаюць аксід крэмнію; саляная кіслата, кусочкі мармуру, індыкатар (метыларанж), пітная сода, раствор вапнавай вады, тэсты.

Тып урока: урок засваення новых ведаў.

Ход урока

I. Арганізацыйны момант
Добры дзень! Гаворачы добры дзень, я жадаю ўсім добрага дня, удачы і поспехаў.
II. Матывацыя і мэтанакіраванасць урока
Чтоб появиться я сумел,
Прокаливают белый мел.
Меня дает огонь в печи 

И пламя маленькой свечи.

И стоит только сделать вздох, 

Чтоб я на свет явиться мог.

Я в газированной воде.

Я в хлебе, в соде … я везде.
III. Праверка дамашняга задання і актуалізацыя ведаў
1. Індывідуальныя заданні: два вучні працуюць каля дошкі.
а) Запісаць на дошцы ўраўненні хімічных рэакцый, якія падцвярджаюць хімічныя ўласцівасці вугляроду
б) Рашыць задачу.
Які аб’ем газу выдзеліцца пры дзеянні лішку салянай кіслаты на раствор, які змяшчае  5,3г. Na2CO3  (1,12 дм3)
2. Франтальная работа
Выкананне тэстаў
1. Лік электронаў на знешнім слоі атама вугляроду.

а) 6                   б) 2                    в) 3                  г) 4

2. Крышталічная рашотка ў алмаза:

а) малекулярная                             в) атамная

б) іонная                                         г) металічная

3. Вуглярод праяўляе аднаўленчыя ўласцівасці ў рэакцыі:

1) Ca + 2C = CaC2                          3) CO2+Li2O=Li2CO3
2) C + 2FeO= Fe + CO                   4) C + O2 = CO2
4. Вуглярод з’яўляецца акісляльнікам у рэакцыі:

1) Ca+2C= CaC2                             3) CO2+Li2O=Li2CO3
2) CO2+BaO=BaCO3                      4)  H2O+C=CO+H2
Ключ для праверкі:        1г         2в           3б            4а
IV. Вывучэнне новай тэмы
Запісваем тэму сенняшняга ўроку.

1. Франтальная гутарка

а) Якія задачы мы павінны вырашыць на ўроку?
б) Што вы чулі і можаце сказаць аб гэтых рэчывах?
в) Дзе гэтыя злучэнні сустракаюцца ў прыродзе?
г) Як уздзейнічаюць на жывы арганізм дадзеныя аксіды?
2. Работа ў групах

Клас дзеліцца на тры групы пад наступнымі назвамі:

а. Аксід вугляроду (II)

б. Аксід вугляроду (IV)

в. Аксід крэмнію (IV)
3. Заданні для груп: з дапамогай тэксту падручніка падрыхтаваць паведамленне па плану:

а) Формула аксіду, ступені акіслення элементаў у ім.

б) Назва: па наменклатуры і трывіяльная.

в) Знаходжанне ў прыродзе.

г) Тып хімічнай сувязі ў малекуле.

д) Тып крышталічнай рашоткі.

е) Фізічныя ўласцівасці.

ж) Хімічныя ўласцівасці.

з) Прымяненне.

4. Работа з падручнікам:

1 група – 63-64 стр.

2 група – 64-65 стр.

3 група – 66 стр.

5. Справаздачу аб рэчыве заносім у табліцу.
Справаздачу аб рэчыве кожная група зносіць у табліцу
	прызнакі параўнання
	аксід 

вугляроду (ІІ)
	аксід 

вугляроду (ІV)
	аксід 

крэмнію (ІV)

	Формула
	CO

	CO2
	SiO2

	Трывіяльная назва
	чадны газ

	вуглякіслы газ
	крэмнязем

	Знаходжанне ў прыродзе
	-

	у атмасферы
	кварц, пясок

	Тып хімічнай сувязі
	кавалентная палярная

	кавалентная палярная


	кавалентная палярная



	Тып крышталічнай рашоткі
	малекулярная
	малекулярная
	атамная

	Фізічныя ўласцівасці
	газ, без колеру, паху, ядавіты

	газ, без колеру, паху, добра раствараецца ў вадзе
	цвердае рэчыва з высокай тэмпературай плаўлення

	Прымяненне
	аднаўляе металы х іх аксідаў

	прымяняецца для тушэння пажараў і ў працэсе фотасінтэзу
	у будаўніцтве


6. Запішам на дошцы ураўненні рэакцый, якія характэрызуюць хімічныя ўласцівасці : аксіду вугляроду (II), аксіду вугляроду (IV), аксіду крэмнію (IV)

а) 3CO + Fe2O3 = 2Fe + 3CO2
б) CO2 + H2O = H2CO3
    CaO + CO2 = CaCO3
    Ca (OH)2 + CO2 = CaCO3  + H2O – якасная рэакцыя на CO2
в) SiO2 + 2NaOH = Na2SiO3 + H2O
    SiO2 + CaO = CaSiO3
    SiO2 + Na2CO3 = Na2SiO3 + CO2
V. Фізкультхвілінка 
1. Прыкрыць векі, моцна зажмурыцца, затым адкрыць. Паўтарыць 3-4 разы.
2. Павярнуць галаву ўправа, паглядзець на локаць правай рукі, а затым налева. Паўтарыць 3-4 разы.
3. Глядзець на класную дошку 2-3 секунды, перавесці погляд на кончык носа 3-5 секунд. Паўтарыць 5-6 разоў.
4. Седзячы, закрыць вочы. 30 секунд масажыраваць векі кончыкамі пальцаў.
VI. Замацаванне і першапачатковая праверка атрыманых ведаў
1. Дэманстрацыя:

а) Атрыманне вуглякіслага газу, яго збіранне і адносіны да гарэння.

б) Дэманстрацыйны дослед 8: узаемадзеянне карбанатаў з кіслотамі

                                 CO2
CaCO3 + 2HCE = CaCE2 + H2CO3  

(мармур)                                                                  H2O   
CaCO3 + 2Н+ + 2Сl-  = Са2++ 2Сl-   + СО2   + Н2О

CaCO3 + 2Н+ = Са2+ + СО2   + Н2О

2. Абмеркаванне:

1. Чаму я трымала прабірку пры зборы вуглякіслага газу дном уніз?

2. Ці гарыць вуглякіслы газ?

3. Чаму нельга збіраць вуглякіслы газ метадам выцяснення вады?

4. Што атрымліваецца пры растварэнні вуглякіслага газу ў вадзе?

5. Да якіх аксідаў адносіцца вуглякіслы газ?
VII. Рэфлексія
Метад “Каляровы круг”.

На дошцы – вывешаны круг з трымя сектарамі розных колераў, якія абазначаюць ацэнку працы вучняў на ўроку:

1) зялены – мне спадабалася, рэалізаваў свае веды і ўменні.

2) чырвоны – я не да канца рэалізаваў свае магчымасці.

3) жоўты – у наступны раз я буду больш актыўным у ходзе выканання заданняў.

Вучні ўпісваюць свае імя ў выбраны сектар.
VIII. Падвядзенне вынікаў урока, выстаўленне адзнак.
IX. Дамашняе заданне 
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Падрытаваць інфармацыю на тэму “Сухі лед, яго перавага”.

